

《成主学堂》建立门训关系

第6讲：一起学习神的话语

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。这段时间，我们在一起学习的课程是“建立门训关系”，这是一个非常重要的课程，门训关系的健康与否，直接影响到我们教会的健康与否。我特别希望你在听了之后，能积极地去实践，去主动地和弟兄姊妹建立门训关系。之前的几次课程中，我们一直在围绕门训关系做一些必要的梳理，什么叫门训关系，我们为什么要门训别人，在实际过程中，存在哪里拦阻和借口，让我们不去开展门训事工，同时我们也讲到门训最好是在地方教会中进行。今天我们会一起学习第6讲：一起学习神的话语，这是关乎门训的一些具体操作。我们要从门训的基础开始，门训的基础是建立在神的话语之上的，而不是我们自己的能力或经验。所以我希望你理解，门训不等于提供好建议，不等于分享你的经验，也不等于作为一个被动的聆听者，而听对方的倾诉。我们之前说过门训关系需要目标，就是帮助对方成圣。我们希望看到我们的朋友积极主动的成长、持续地成长，并且不断地被塑造成为耶稣基督的样式。成长的途径和成长的评估，应当来自神的话，也就是圣经。神的话在门训关系中，应当占据中心地位。

如果我们要建立的是基督的门徒，而不是我们自己的门徒，那么我们的鼓励、祷告、教导、辅导等等，都必须基于圣经，因为我们从圣经认识基督，而不是自己想像一个基督。我们在门训中的目标，不是成为朋友的好谋士，而是把神的话语，分享和教导给门训的对象。我们是一个管道，把圣经的内容和神话语的鼓励、应用，灌注到我们门训对象的生活中。你不用觉得你必须有足够的力量覆盖他的需要，或成为他专业的指导者，他们需要的是看见神的话语和应用神的话语。我们要关注神的话语，因为我们在圣经中看到神的话是创造、护理和保守神百姓的工具，神透过他的话语做工。

教会：基督的身体

我们的教会应该是一个高度以圣经为中心、从圣经出发进行思考的教会。并不是每一个教会都这样，有的教会非常注重事工，有的教会非常注重爱心，有的教会非常注重唱诗歌，但是我们应当注重圣经。我们相信圣经是足够的——我们不需要圣经以外的启示来明白神的旨意，我们相信圣经是毫无错谬的，我们也相信圣经对受造物的生活，具有高度的权柄，我们应当按照圣经来生活，而不是参考圣经来生活。尽管如此，我还是想花一点时间来探讨为什么读圣经和思考圣经，是那么重要，读圣经比读属灵书籍重要，读属灵书籍比读微信上的属灵文章重要。我们需要被提醒圣经的重要性，而且是不断地被提醒，因为这个世界充满了叫我们随从自己心意的声音，甚至基督教界也充满了随从自己心意的基督教和基督徒，很多自称是基督徒的人，其实并不重视圣经，而是只重视自己的感觉、所谓的热心和服事，以及盲从一些错谬的教导。如果我们要有效果地服事人和门训人，我们需要认识到一个可悲的事实：很多基督徒并不在意圣经怎么说。即便在很多热心的基督徒当中，他们可能嘴上说圣经

很重要，但是在做决定和服事时，并没有把圣经作为首要的考虑因素，而讲道中则充满了自己的经历、感觉。很多基督徒看重教导，但并不看重基于圣经的教导。有一项调查显示：在美国自称重生得救的基督徒当中，只有 18% 的人每天读圣经。自称重生得救的基督徒当中，有 23% 的人说他们从来没有读过圣经。这是非常恐怖的数据，神怎么看待这些从来不读、或很少读神话语的人？神自己怎么看待祂的话语？我们可以简单的来看几节经文。虽然这些经文对你来说并不陌生，但是我们读这些经文，是希望认识到：鼓励自己的朋友读圣经非常重要。申命记 6:6-9：“我今日所吩咐你的话都要记在心上，也要殷勤教训你的儿女。无论你坐在家中，行在路上，躺下，起来，都要谈论。也要系在手上为记号，戴在额上为经文；又要写在你房屋的门框上，并你的城门上。”神的话应该应用在我们整个生活中。诗篇 119:11：“我将你的话藏在心里，免得我得罪你。”神的话使我们成圣。马太福音 4:4：“耶稣却回答说：‘经上记着说：人活着，不是单靠食物，乃是靠神口里所出的一切话。’”从这些经文中，很清楚神认为祂的话语是对我们有益的。我们没有借口不理睬或轻视神的话语。那么，我们该如何鼓励对神话语的热爱呢？首先，我们查考和学习圣经；其次，我们记忆和背诵圣经。

学习、查考圣经

事实上，我们很容易找到其他一起做的事情，而不是一起学习圣经。对不对？你可以想出很多事情来建立关系，但是学习圣经和查考圣经，应当是最首要的。从实践的角度来说，在我们一起默想和解释圣经之前，我们首先需要鼓励我们的门训对象，有规律地天天读圣经。有的时候，我们觉得读书是一个繁重的任务，有太多书要读或没有时间读书。我告诉你们，整本圣经如果你大声朗读的话，七十一个小时就可以读完。读经的确要花时间，但没有那么花时间。你应该鼓励你的门训对象使用一个读经计划，在圣经软件里有很多好的读经计划可以使用，我们特别推荐麦琴读经计划——教会过去也一直使用这个读经计划。用这个读经计划，你可以一年之中读完旧约，并且读两遍的新约和诗篇，每天只需要读四章的圣经：一章新约、一章诗篇，以及两章旧约。这样做的时候，你可以一天之内读到不同体裁的经文，这是一个很棒的计划。当然，你也可以使用其他的读经计划，关键是每天都要读，尽可能地先通读整本圣经，这对你和你的门训伙伴来说，都是最基本的操练。你应当鼓励你的门训对象，每天找一个固定的时间作为灵修时间，并且足够重要地看待这一时间。我们很容易因为别的事情而改掉灵修时间，导致最后放弃。所以你要鼓励他和不停地挑战他坚持这一时间。早晨读比晚上读好，因为一日之计在于晨，早上读的经文对你一天都有益处。到了晚上再读的时候很快就忘记掉了。当然，仅仅会读是不够的。我们前面所读的经文都告诉我们，我们应当靠着神的话语长进、成熟。作为门训者，我们应当鼓励我们的门训对象，从读经当中得着益处。怎样得着益处呢？首先，鼓励他们读所读的经文祷告。提醒对方，圣经是在圣灵的默示之下写出来的，所以我们应当祷告说，让圣灵帮助我们理解经文，正如诗人在诗篇 119:18 所祷告的：“求你开我的眼睛，使我看出你律法中的奇妙。”

我们同时也要鼓励我们的门训对象，不但是读，而且逐渐地能够学习和思想他们所读的经文。我们鼓励他们思想他们读了些什么，他们所读的经文讲了些什么，和怎么应用。一个在基督徒当中被广泛使用的圣经学习方法，叫做归纳式查经法，这是一个很棒也很容易学的圣

经学习方法：你观察一段经文、明白它在说什么，然后解释这段经文，最后应用这段经文。作为一个门训者，我相信你不希望你的门徒错误地解释圣经，所以将来有了查经聚会之后，我希望你或你和你的门训对象一起去参加查经聚会，用不着一直参加，当你们觉得自己掌握了圣经学习的方法，你们可以应用在你们的门训关系里。在解释圣经时，你要理解的是原作者想要表达什么样的意思，这一过程叫做解经，然后我们把经文放在今天的处境当中，看怎样解释，这叫做释经。所以我们问自己的问题是，对第一读者来说是什么意思，和今天对我们是什么意思，最后要应用在我们身上。

问题是，作为门训者，我们该如何鼓励对方呢？我们常常讲到鼓励，鼓励他天天读经，鼓励他思想圣经，鼓励他用归纳式查经法读经、鼓励合理地解释圣经，那么我们该如何鼓励呢？我想到一个简单的方法，也是我在前面说过的，邀请他和你一起参加归纳式查经聚会。在归纳式查经聚会中，我们会来认识这段经文的背景、帮助我们理解在原文的处境里面，作者写这段经文有什么目的。带领者会问我们文本的原意是什么，和现在对我们有何意义。他也会问一些特定的应用问题，和帮助大家应用这段经文。我并不是说你每次都需要参加，但是这会让你和你的门训伙伴有一个好的查经榜样。同时，参加这个聚会的人，也可以成为你们学习圣经的榜样。还有一个方法，就是你们可以花时间一起查考圣经。花时间查考圣经对你们来说非常有用，也一定会在你们的生命中结果子。不用担心同样的经文总是出现，每一次查考都可以帮助你更深认识这段经文。花时间一起查考圣经，可以让你对圣经的态度成为他的榜样，他们也可以同样用圣经帮助别人。有一件事很重要：你要小心你所教导的，圣经警告我们要小心假教师，你自己不要成为假教师。当你们常常碰面的时候，挑战对方和问对方有没有天天读神的话语。告诉他们你读了什么和学到了什么，问对方读了什么和学到了什么，这是彼此造就的。

背诵经文

我们谈论了很多圣经学习的事，现在我们来谈谈圣经的背诵和记忆。挑战你的门训伙伴记忆圣经的经文，这也是在记忆神的话语。记得吗？我们需要在门训伙伴身上看到他们对神的认识，和对神的顺服都在增长。神的话和神的圣灵，都会引导我们成为圣洁，我们越多思想神的话语，我们就越多得着帮助。对你也是这样，对你的门训对象也是这样。想想我们的主耶稣！在马太福音 4:1-11，当撒但试探耶稣的时候，耶稣用神的话——经文——抵挡了撒但的试探。同样，我们也可以用圣经来帮助我们抵挡罪。所以，我们应当挑战自己和我们的朋友背诵和记忆神的话语，并且思想经文所带来的应用。你可以鼓励他们背诵他们在个人灵修中印象深刻的经文。

亲爱的朋友，今天我们谈论了圣经学习和记忆经文。我们需要记住，圣经是神给我们的宝剑、兵器，让我们与罪争战。我们需要在门训关系中鼓励我们的朋友学习神的话语，我们同样需要成为他们学习圣经和建立属灵操练的好榜样。